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CRITERI PER LA VALUTAZIONE DEL RISCHI 

VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 

VALORI E FREQUENZA DELLA PROBABILITA' 

0 NESSUNA PROBABILITA' 

1 IMPROBABILE 

2 POCO PROBABILE 

3 PROBABILE 

4 MOLTO PROBABILE 

5 ALTAMENTE PROBABILE 
 

VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

VALORI E FREQUENZA DELL'IMPATTO 

0 NESSUN IMPATTO 

1 MARGINALE 

2 MINORE 

3 SOGLIA 

4 SERIO 

5 SUPERIORE 
 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO (LIVELLO DI RISCHIO ) 

Il Livello di rischio si ricava moltilicando il valore delle probabilità (media aritmetica dei 
punteggi) e il valore dell’impatto (media aritmetica dei punteggi) = P x I 

P= Valore Probabilità/frequenza I= Valore impatto 
In questo modo si ottiene il livello di rischio espresso in termini di Quantità di rischio 

Valore livello di rischio - intervalli Classifaazione del rischio 

0 nullo 

> 0  <= 5 scarso 

> 5 <= 10 moderato 

> 10  <= 15 rilevante 

> 15  <= 20 elevato 

> 20 critico 
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AREA ACQUISIZIONE E PROGRESSIONE DEL PERSONALE "A" 
 

A.1 CONCORSO PER L'ASSUNZIONE DI PERSONALE 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzatvo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzatva semplice) competente a svolgere il 
processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atvità di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20% = 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministratvi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 
punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 1 

Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 

Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine 
 

di studio) = 3 
A quale livello può collocarsi il risceio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 
a livello di addetto = 1 

punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 
Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

 
Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche efettuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affidameniti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 1 

punteggio assegnato 1  
Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50 = 3 
Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 1 

Valore stimato della probabilità 2,50 Valore stimato dell'impatto 0,75 
Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 1,88 
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A.2 CONCORSO PER LA PROGRESSIONE DI CARRIERA DEL PERSONALE 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA'  2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 
Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 
No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20% = 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministratvi (regolamenti, diretitve, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministratvi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 
E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 

punteggio assegnato 4 punteggio assegnato 1 
Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 
Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 
Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicait su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  
di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 

l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 

punteggio assegnato 3 a livello di collaboratore o funzionario = 2 
Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzatva = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di afifdamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 1 

punteggio assegnato 1  
Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 
Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 1 

Valore stimato della probabilità 2,00 Valore stimato dell'impatto 0,75 
Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 1,50 
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AREA PROCEDURE DI AFFIDAMENTO LAVORI, SERVIZI E FORNITURE " B" 
 

B.1 PROCEDURE DI AFFIDAMENTO DI LAVORI, SERVIZI E FORNITURE 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzatva semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20% = 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40 %= 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80%= 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 
punteggio assegnato 1 punteggio assegnato 1 

Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come desitnatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 

Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 

Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggeto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzatva = 3 

 
Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effettuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affidamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimaiva del 50 %= 3 
Si, è molto efficace = 4 

Si, costruisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 
punteggio assegnato 1 

Valore stimato della probabilità 2,33 Valore stimato dell'impatto 1,75 
Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 4,08 
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B.2 AFFIDAMENTI DIRETTI 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 
Criteri Punteggi  Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo 
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

Il processo è discrezionale? 
processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20%    = 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40%  = 2 
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60%   = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80%  = 4 
E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100%    = 5 

punteggio assegnato 4 punteggio assegnato  1 
Criterio 2: rilevanza esterna Criterio 2: impatto economico 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 
No, ha come destnatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 
Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato  1 
Criterio 3: complessità del processo Criterio 3: impatto reputazionale 
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 

successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stat pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 

analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato  0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse                                                                        Criterio 4: impatto sull'immagine 

di studio) = 3 
A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 

l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 

punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 
Criterio 5: frazionabilità del processo a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di afdamentti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato  5 

punteggio assegnato  1 
Criterio 6: controlli 

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 

Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 
Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato  1 

Valore stimato della probabilità 2,83 Valore stimato dell'impatto 1,75 
Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 4,96 
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AREA AFFIDAMENTO INCARICHI ESTERNI "C" 
 

AFFIDAMENTO INCARICHI ESTERNI 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 
No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20% = 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 
punteggio assegnato 4 punteggio assegnato 1 

Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effeti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 
No, ea come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 

Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 

Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 
A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

 
Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di enttà economica 

ridota che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affdamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 5  

Criterio 6: controlli  

Ancee sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 
Si, è molto efficace = 4 

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 
punteggio assegnato 1 

Valore stimato della probabilità 3,50 Valore stimato dell'impatto 1,75 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 6,13 
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AREA PROVVEDIMENTI "D" 
 

D.1 PROVVEDIMENTI AMMINISTRATIVI: ISCRIZIONI-CANCELLAZIONI-TRASFERIMENTI 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzatva semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20% = 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atit amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 
punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 2 

Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetit diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 

Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 3 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 

Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull’immagine  

di studio) = 3 
A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 1 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

 
Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affidamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Ancee sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indiferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 
Si, è molto efficace = 4 

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 
punteggio assegnato 4 

Valore stimato della probabilità 2,67 Valore stimato dell'impatto 2,00 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 
0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 5,33 
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D.2 PROVVEDIMENTI AMMINISTRATIVI:RICHIESTA DI ESONERO DALL'OBBLIGO DI FORMAZIONE 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzatva semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20% = 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministraitvi (regolamenit, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 
E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 

punteggio assegnato 4 punteggio assegnato 1 
Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 
Il processo produce efffetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto diretamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull’immagine  
di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 

l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 

punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 
Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzatva = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affdamenit ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  
Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 
Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 2 

Valore stimato della probabilità 3,00 Valore stimato dell'impatto 1,75 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 
0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 5,25 
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D.3 PROVVEDIMENTI AMMINISTRATIVI:DELEGHE 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 
No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20% = 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40 %= 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100 %= 5 
punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 5 

Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto diretamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli avent ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 1 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridota che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affidamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 

Si = 5 punteggio assegnato 5 
punteggio assegnato 5  

Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 
Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 1 

Valore stimato della probabilità 3,00 Valore stimato dell'impatto 2,75 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 8,25 
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CRITERI PER LA VALUTAZIONE DEL RISCHIO 
AREA "E" ATTIVITA' SPECIFICHE DELL'ORDINE 



 

AREA ATTIVITA' SPECIFICHE DELL'ORDINE "E" 
 

E.1 PARTNERSHIP CON SOGGETTI ESTERNI QUALI ENTI DI FORMAZIONE 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20% = 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 
punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 3 

Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si trata di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 

Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 

Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affdamentti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Ancee sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 
Si, è molto efficace = 4 

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 
punteggio assegnato 2 

Valore stimato della probabilità 2,17 Valore stimato dell'impatto 2,25 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 
Pagina 2 di 14 4,88 
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E.2 EROGAZIONE IN PROPRIO DI ATTIVITA' DI FORMAZIONE A TITOLO GRATUITO 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 
No, è del tuto vincolato=1 fino a circa il 20% = 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa lo 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 
punteggio assegnato 4 punteggio assegnato 3 

Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 
tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si trata di un processo complesso cee comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 3 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effettuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridota che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affidamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 

Si = 5 punteggio assegnato 5 
punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 
Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 2 

Valore stimato della probabilità 2,67 Valore stimato dell'impatto 2,25 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 6,00 
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E.3 EROGAZIONE IN PROPRIO DI ATTIVITA' DI FORMAZIONE A PAGAMENTO 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzatva semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attvità di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 
No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 
punteggio assegnato 4 punteggio assegnato 4 

Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 
Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tpologie analoghe? 
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto diretamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 
punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 

Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggeto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 
A quale livello può collocarsi il risceio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzatva = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affidamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Ancee sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indiferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50 = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costtuisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 2 

Valore stimato della probabilità 3,00 Valore stimato dell'impatto 2,50 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 7,50 
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E.4 CONCESSIONE ED EROGAZIONE DI SOVVENZIONI, CONTRIBUTI, SUSSIDI, AUSILI A CENTRI STUDI, ENTI DI RICERCA, ETC. 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attvità di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 
No, è del tuto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministratvi (regolamenti, direttive, circolari) = 2  fino a circa il 40% = 2 
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 
punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 

Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tpologie analoghe? 
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 
Si, il risultato del processo è rivolto diretamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 
A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridota che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affidamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimativa del 50 = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 2 

Valore stimato della probabilità 3,17 Valore stimato dell'impatto 1,75 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 5,54 
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E.5 VERSAMENTO DI QUOTE ASSOCIATIVE PRESSO ENTI ED ORGANISMI RAPPRESENTATIVI DELLA CATEGORIA 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attvità di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 
No, è del tuto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 
E' parzialmente vincolato solo da atti amministratvi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 
punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 1 

Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 
Si, il risultato del processo è rivolto diretamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 1 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 
A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 1 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridota che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di afdamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indiferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimativa del 50 = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 5 

Valore stimato della probabilità 2,00 Valore stimato dell'impatto 2,00 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 4,00 
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E.6 CONCESSIONE DI PATROCINIO AD EVENTI DI SOGGETTI TERZI 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si trata di un processo complesso cee comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'afdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto ancee effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridota che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affdamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 3 

Valore stimato della probabilità 3,33 Valore stimato dell'impatto 1,75 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 5,83 
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E.7 PARTECIPAZIONE DEL PRESIDENTE DELL'ORDINE O DI CONSIGLIERI AD EVENTI ESTERNI 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 

punteggio assegnato 4 punteggio assegnato 1 
Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso cee comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'afdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 1 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto ancee effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridota che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affdamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Ancee sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indiferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 4 

Valore stimato della probabilità 2,17 Valore stimato dell'impatto 1,75 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 3,79 
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E.8 PARTECIPAZIONE DEL PRESDIENTE DELL'ORDINE O I CONSIGLIERI AD ASSOCIAZIONI OPPURE ENTI I CUI AMBITI DI INTERESSE ED OPERATIVITA' SIANO COINCIDENTI O SIMILI A QUELLI DELL'ORDINE 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attvità di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 

punteggio assegnato 4 punteggio assegnato 1 
Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si trata di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'afdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 1 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto ancee effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affidamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Ancee sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indiferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 4 

Valore stimato della probabilità 2,17 Valore stimato dell'impatto 1,75 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 3,79 
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E.9 DETERMINAZIONE DELLE QUOTE ANNUALI DEGLI ISCRITTI 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attvità di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 

punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 1 
Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si trata di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 1 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto ancee effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridota che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affdamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Ancee sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indiferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 5 

Valore stimato della probabilità 2,50 Valore stimato dell'impatto 1,75 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 4,38 
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E.10 RIMBORSI SPESE A CONSIGLIERI DELL'ORDINE, COMPONENTI COMMISSIONI INTERNE, CONSIGLIERI CONSIGLIO DISCIPLINA 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attività di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 

punteggio assegnato 4 punteggio assegnato 1 
Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 0 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 1 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto ancee effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affidamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indifferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 3 

Valore stimato della probabilità 2,00 Valore stimato dell'impatto 1,75 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 3,50 
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E.11 RILASCIO DI PARERI DI CONGRUITA' 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attvità di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 

punteggio assegnato 4 punteggio assegnato 1 
Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si trata di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 1 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 1 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effettuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affdamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indiferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 4 

Valore stimato della probabilità 3,33 Valore stimato dell'impatto 2,00 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 6,67 
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E.12 PROCEDIMENTI PER L'INDIVIDUAZIONE DI PROFESSIONISTI SU RICHIESTE DI TERZI 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attvità di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 

punteggio assegnato 4 punteggio assegnato 1 
Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si trata di un processo complesso cee comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 3 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 1 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 5 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto ancee effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridota che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affdamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indiferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 4 

Valore stimato della probabilità 3,67 Valore stimato dell'impatto 2,00 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 7,33 
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E.13 ATTIVITA' ELETTORALI 

1. VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA' 
 

2. VALUTAZIONE DELL'IMPATTO 

Criteri Punteggi Criteri Punteggi 

Criterio 1: discrezionalità  Criterio 1: impatto organizzativo  

 
Il processo è discrezionale? 

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unità organizzativa semplice) competente a svolgere il 

processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale è 

impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attvità di più servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la 

percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) 

No, è del tutto vincolato=1 fino a circa il 20%= 1 

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 fino a circa il 40% = 2 

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 fino a circa il 60% = 3 

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 fino a circa il 80% = 4 

E' altamente discrezionale = 5 fino a circa il 100% = 5 

punteggio assegnato 2 punteggio assegnato 2 
Criterio 2: rilevanza esterna  Criterio 2: impatto economico  

 

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? 

Nel corso degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o 

dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima 

tipologia di evento o di tipologie analoghe? 

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 No = 1 

Si, il risultato del processo è rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 Si = 5 

punteggio assegnato 5 punteggio assegnato 1 
Criterio 3: complessità del processo  Criterio 3: impatto reputazionale  

Si trata di un processo complesso cee comporta il coninvolgimento di più amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi 
successive per il conseguimento del risultato? 

Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste artcoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi 
analoghi? 

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 No = 0 
Si, il processo coinvolge più di tre amministrazioni = 3 Non ne abbiamo memoria = 1 
Si, il processo coinvolge più di cinque amministrazioni = 5 Si, sulla stampa locale = 2 

punteggio assegnato 3 Si, sulla stampa nazionale = 3 
Criterio 4: valore economico  Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 
Qual è l'impatto economico del processo? Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 punteggio assegnato 1 
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partcolare rilievo economico (es. borse Criterio 4: impatto sull'immagine  

di studio) = 3 A quale livello può collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che 
l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione è elevata, media o bassa? 

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 a livello di addetto = 1 
punteggio assegnato 1 a livello di collaboratore o funzionario = 2 

Criterio 5: frazionabilità del processo  a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 

Il risultato finale del processo può essere raggiunto anche effetuando una pluralità di operazioni di entità economica 

ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralità di affidamenti ridotti)? 

 

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 

No = 1 a livello di capo dipartmento/segretario generale = 5 
Si = 5 punteggio assegnato 5 

punteggio assegnato 1  

Criterio 6: controlli  

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo è adeguato a neutralizzare il rischio? 

No, il rischio rimane indiferente = 1 
Si, ma in minima parte = 2 
Si, per una percentuale approssimatva del 50% = 3 

Si, è molto efficace = 4 
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 

punteggio assegnato 4 

Valore stimato della probabilità 2,67 Valore stimato dell'impatto 2,25 

Valori e frequenze della probabilita' Valori e frequenze dell'impatto 

0 = nessuna probabilità; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. 0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore 

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO = probabilità x impatto 6,00 

 


